

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Вальтеллина швейцарская, Вальтеллина итальянская - как лучше? | Valtellina suisse, Valtellina italienne, où sont les meilleures conditions?

Auteur: Лейла Бабаева, [Кур/Граубюнден](#), 27.07.2012.



Эта цветущая долина могла бы быть сегодня швейцарской территорией
(forum.getdpi.com)

Этим летом исполняется 500 лет с момента завоевания гельветами альпийской

долины Вальтеллина. В 1512—1797 годах долина фактически входила в состав Швейцарской конфедерации, и если бы не Наполеон, эта местность и по сей день была бы в составе Швейцарии.

|
Cet été se fête la 500-ième anniversaire de la conquête de la vallée Valtellina par les forces des Grisons. Si Napoléon n'avait pas intervenu, cette vallée faisait toujours partie de la Suisse.

Valtellina suisse, Valtellina italienne, où sont les meilleures conditions?

Войска швейцарского кантона Граубюнден, вторгнувшись в июне 1512 года на территорию соседней Ломбардии, в долину Вальтеллина, установили там свою власть на три века вперед. Граубюнден («Республика трёх лиг») был тогда независимой республикой. В наших [публикациях](#) мы уже затрагивали тему формирования кантона Граубюнден, сегодня расскажем о знаменательных событиях из истории этого края, имевших место более пятисот лет назад.

По сообщению swissinfo.ch, жителям долины швейцарское засилье, по-видимому, не принесло безмятежности, потому что чиновники из Кура (столица кантона Граубюнден) не радели об интересах местного населения, а чаще думали о собственном кошельке. Пришел черед 1797 года, когда молния в облике человека и с именем Наполеон захватила Швейцарию и северные регионы Италии. Тогда-то завоеватель предоставил жителям Вальтеллины решить, в составе какой страны они желают остаться. Последние, с легким сердцем позабыв о трех столетиях под властью гельветов, примкнули к новой «Цизальпинской» республике (переименованной в 1802 году в «Итальянскую»).

Пятисотлетие завоевания не прошло незамеченным: недавно прошла конференция историков в итальянской коммуне Тирано (Вальтеллина) и швейцарской коммуне Покьяво.

Профессор Миланского государственного университета Гульельмо Сарамеллини с нескрываемым научным энтузиазмом рассказал, что недавно в швейцарских и итальянских архивах были найдены документы, которые, по его словам, «будут полезны, чтобы прояснить события 1512 года и последующих лет».

Швейцарский историк Флориан Хитц отметил: «Мы хотим пролить больше света на первоначальный этап господства Граубюндена в Вальтеллине. Ту эпоху полностью затенил период кризиса и войны, последовавший в XVII веке. Оглядываясь в прошлое, потомки изобразили отношения между сюзеренами из Граубюндена и их вассалами в Вальтеллине слишком пессимистично, по крайней мере, в отношении первых десятилетий».

Флориан Хитц полагает, что на историках лежит важная задача – изменить представления в умах людей: «Правление Граубюндена в Вальтеллине все еще предстает в мрачном свете из-за предрассудков, укрепившиеся в общественном мнении. На самом деле все было не так плохо».

Мнение историка интересно, но все же люди Вальтеллины порвали с Граубюнденом, как только им представился шанс. А как могло бы быть, сложись все иначе? Кому было бы лучше, если бы Вальтеллина осталась швейцарской территорией – Швейцарии или им?

Флориан Хитц отметил: «Возможно, швейцарская Вальтеллина не осталась бы долго в составе Граубюндена, но образовала бы отдельный кантон. Граубюндену это не принесло бы никакого вреда, и было бы только плюсом для Швейцарии. Наша страна стала бы больше и красивее».

Скарамеллини, с присущим многим историкам лукавством, выдвигает другую



версию. По его мнению, если бы

Республика трех лиг (как называли тогда объединенное государство Граубюнден) смогла убедить Вальтеллину остаться в ее составе на равных, в качестве «четвертой лиги», то Граубюнден мог бы и не присоединиться к Швейцарской Конфедерации, «то есть и по сей день существовала бы независимая и суверенная Республика четырех лиг, еще одна миниатюрная Швейцария, но конкурирующая с первоначальной».

Если бы долина не отошла обратно к Италии, то сегодня языковое соотношение на территории кантона Граубюнден и Швейцарии было бы иным. Флориан Хитц считает, что «Граубюнден с Вальтеллиной в его составе мог бы стать кантоном, где доминировал бы итальянский язык».

Движущей силой многих событий по обеим сторонам границы в ту эпоху был ирредентизм (стремление государства, партии или политического движения вернуть в состав государства земли, исторически к нему относящиеся, но находящиеся под контролем другого государства). Печально то, что с решением лидеров Вальтеллины во время Наполеона отделиться от Граубюндена, в невыгодном положении оказался народ. У жителей находилась там часть лучших виноградников, а у многих была конфискована их собственность в Вальтеллине.

Надо признать, что существенных шансов вернуть себе долину у Граубюндена не было. Тем не менее, в кантоне до сих пор сохранилась тенденция засматриваться на Вальтеллину, как на невоссоединенный регион. Среди жителей Граубюндена долго был популярным разговор о повторном завоевании долины «капля за каплей» (речь, конечно, не о крови, а о вине), или «бутылка за бутылкой». Итальянцы, тоже не лыком шиты, лелеяли мечты о присоединении «итальянских» частей Швейцарии к своей родине.

Но время, как говорится, вносит свои корректизы. Давайте совершим временной скачок в 2012 год, и посмотрим, как шутка вызывает порой серьезную реакцию. Ироничное [замечание](#) министра обороны Швейцарии Ули Маурера итальянскому

репортеру о том, что Швейцария могла бы поглотить Ломбардию (поскольку последняя отвечает за 90% итalo-швейцарской торговли), заинтересовало жителей этого региона Италии в плане реального присоединения. В интернете даже появилась петиция, призывающая итальянцев к проведению референдума на предмет выхода из состава Италии.

Итальянская политическая партия Лига Севера, которая временами озвучивает идею выхода из Италии некоторых ее регионов, вскоре подхватила мысль о слиянии со Швейцарией. Еще будучи лидером партии, Умберто Босси заявил перед группой сторонников: «Мы могли бы объявить им (швейцарцам) войну, а потом быстренько сдаться». Даже часть жителей Вальтеллины признаются себе в желании быть снова в составе Швейцарии (а всему виной экономические неурядицы в «стране телят»).

Флориан Хитц отмечает: «Граубюнден в роли невоссоединённого региона – действительно просто безобидная шутка. А вот идея о том, чтобы население Вальтеллины покинуло Италию, не так уж невинна, учитывая, что это – скорее обидная шутка в адрес Рима. Впрочем, люди из Вальтеллины, которые – полуслути – мечтают о присоединении к Швейцарии, не думают на самом деле снова примкнуть к Граубюндену, а, скорее, о собственном кантоне, вроде Тичино. Последний первоначально также был завоеванной территорией».

«Не думаю, что сегодня действительно остался ирредентизм, – подчеркивает Скамеллини, – а лишь мысль о том, как все могло бы сложиться, «если бы только...». Не исключено, что с обеих сторон имеет место некоторое сожаление, но я думаю, что от мыслей о переделке границ всех удерживает чувство реализма».

Стоит добавить, что никакой официальной пышности и церемоний по поводу 500-летия завоевания не было. И в этой связи стоит ли вообще продолжать разговор о выходах из состава и присоединениях?

Флориан Хитц подчеркнул, что в конференции историков приняли участие и местные политики. Президент отделения Лиги Севера в Сондрио Массимо Сертори выступил в начале мероприятия в Тирано, а министр образования кантона Граубюнден Мартин Ягер приветствовал участников конференции в Поскьяво.

Гульельмо Скамеллини не скрывает своей радости от хотя бы «минимального признания» события. «Представители высшей власти полностью отсутствовали, но этого и следовало ожидать, если принять во внимание нынешнее время экономического и организационного кризиса, и в особенности в Италии».



[граубюнден](#)

Статьи по теме

[Милан – новый швейцарский город?](#)

[Герой Граубюндена снова увидел свет](#)

[Швейцарский мученик будет причислен к лику блаженных](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/valtellina-shveycarskaya-valtellina-italyanskaya-kak-luchshe>